

威海高新区工会在产业链上打造“工会链”,推动工会工作与产业发展双向提升——

工会建在“链”上 服务送到身边

杨明清 本报记者 张楠 本报通讯员 夏丽萍

日前,山东省威海火炬高技术产业开发区(下称威海高新区)打印机产业链工会联合会一届一次会员代表大会举行,来自威海高新区打印机产业链35家企业的79名会员代表参加。这是威海市10条优势产业链中成立的首家工会。

今年以来,威海高新区总工会以“把工会建在链上,把职工聚在链上,把服务送到链上”为工作主线,构建“党建引领、工会赋能、共建共享、融合发展”的工作体系,下好组织强链“先手棋”,多措并举开展建会强链行动,激活产业发展新动能。

组织强“链”,建设链上“主心骨”

“打印机和医疗器械作为高新区的两大优势产业,涉及大大小小企业近80家,如何把他们组织、凝聚起来,握指成拳,形成合力,是我们一直在研究的课题。”威海高新区总工会有关负责人介绍,为更好服务产业发展,区总结合实际,紧盯区域内打印机和医疗器械两大优势产业链,全面摸排产业链工会组建情况,制定清单,在产业链上布局“工会链”,发挥“链

主”企业的枢纽地位和示范引领作用,形成“链主吸纳链员、链主拓展辅链”的建会强链模式。在此推动下,相继成立了打印机产业链和医疗器械产业链工会,链上75家企业全部成立工会,实现建会全覆盖。

“借助工会这一平台,产业链各企业间互通有无、资源共享、交流人才,形成良性互动,有力促进了产业链的稳定向好发展。”威海高新区医疗器械产业链工会主席、威高集团工会主席李富强表示。

有了工会,企业职工有了“娘家”,各项工会工作也有了抓手。组织链上职工开展技能比武、劳动竞赛,为职工送讲座、送体检、送服务,建设妈妈小屋、职工子女托管班……各项务实举措切实提升了链上职工的幸福感和获得感。通过产业链工会引领,链上企业工会带动、职工会员协同联动,实现了工会工作与产业发展的双向提升共赢。

服务延“链”,打造服务主阵地

“繁忙工作之余,打开一本好书,就会觉得一身的疲惫顿时消散……”近日,威海高新区医疗器械产业链工会举办“工助阅读·链动知识”首场读书分享会,来自医疗器械产业链20家企业的优秀读书达人分享阅读感悟。

技能补“链”,激活产业新动能

日前,一场在打印机产业链上举办的职工职业技能竞赛在富士康威海科技园火热开

赛,来自威海高新区打印机产业链条上的119名优秀职工同台竞技,一决高下。

“我们构建‘1+N’劳动竞赛体系,每个产业链每年至少组织一场综合性技能大赛,链上企业结合实际,分别举办技能比武,以此打造高质量产业工人队伍。”威海高新区总工会有关负责人表示,目前,打印机产业链上的35家企业已经相继举办了润滑油打点、高压端子投放等12个工种的技能比武;医疗器械产业链举办了医疗装配工等4个工种的技能大赛,有效提升职工的技能水平。

此外,威海高新区总工会还成立产业链工匠学院,通过共享师资的方式,打造一支由专职教师、选聘兼职讲师、劳模工匠组成的近300人的师资队伍,开设包含实操课和理论课的不同专业学科课程,每年计划培训一线职工1万人次。

为切实提升链上职工培训的实用性、有效性,培训采用“线下+线上”“集中授课+流动实操”相结合的方式,将现场授课、实习实践课堂、技能竞赛、岗位练兵与视频课堂、“网上练兵”等相结合,系统培养职工的实践操作能力、创新创效能力。目前,已有1329名链上企业职工通过考试取得相应职业技能证书。

弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

西藏自治区总开展劳模工匠精神巡回宣讲活动

12名劳模工匠和一线职工组成宣讲团走进一线

本报讯(特约记者张中源)9月24日~10月18日,西藏自治区总工会开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”2024年劳模工匠精神巡回宣讲活动。12名劳模工匠和一线职工组成的宣讲团,在拉萨、那曲、日喀则等地开展6场宣讲,覆盖市、县(区)、乡镇的251家单位,2000余名干部职工及学生现场聆听。

宣讲员从劳动与技能成才、红色故事、交通与电力建设历程、岗位坚守与青春奉献、高原消防与森林守护的责任、边境口岸经济发展等角度切入,分享自己的学习体会、工作经历和所见所闻,话初心、谈感想、抒情怀。大国工匠、中国中铁隧道局集团有限公司高原铁路项目盾构机司机母永奇讲述自己从小学徒成长为大国工匠的励志故事,在技术学校的学生中反响热烈。林芝市波密县委宣传部干部张庆成分享了自己克服重重困难,采访392位十八军老战士,带回2.7万余分钟的老西藏口述史资料和4200多万文字文献史料的故事。

西藏技师学院工程测量专业学生且增卓嘎边听边在笔记本上记录,她说:“从他们身上,我看到平凡的工作也能造就时代的英雄,更加坚定了我踏实学习、立足岗位成才的信念。”日喀则市电信职工普布顿珠揉着发红的眼睛说:“十八军进藏的故事让我特别感动,他们一心为了西藏、一心建设西藏。这些故事我都录了音,以后要经常听,还要给我的子女听,让他们不忘党恩、不忘亲人。”

普洱“四合一体”深化“产改”

本报讯(通讯员唐睿)日前,云南省普洱市总工会与普洱学院建立合作联动,普洱学院成为云南省唯一一所被授予云南工匠学院的综合型本科院校、云南省产业工人实训基地。这是普洱市“四合一体”深化产业工人队伍建设改革工作又一项有力举措。

“四合一体”,一是多方深度合作。与中科院西双版纳热带植物园合作,与东软集团共建数字产业学院,与爱妮农牧集团合作挂牌成立现代咖啡产业学院,与云南农垦集团合作建设现代茶叶产业学院。二是多层次平台融合。建立聘请工匠为工匠学院教师机制,以润华工匠创新工作室为牵引成立孟连县牛油果科学研究中心、承办市级竞赛;成立茶、咖啡等产业实验实训室125个,打造创业公共实训基地,入驻企业430户,与企业共建实习实训基地243个、产教融合人才培养基地36个。三是多渠道产教融合。成立云南绿色食品级预制菜研发中心、建设那柯里绝版木刻实习实践基地,打造绝版木刻、恋上咖啡等4个全省一流课程。四是多元地域结合。服务乡村振兴,帮助85名村干部和150余名致富带头人提升学历和职业技能,主动融入“一带一路”建设,面向澜沧流域留学生开展绝版木刻、茶艺等技能培训,组织中老茶树种质资源国际培训班、澜沧区域国际学术论坛等。

新闻特写

“拜师会”开在劳模精神展示馆

本报记者 康劲 本报通讯员 郭惠民

近日,甘肃省平凉市劳模精神展示馆内举行了一场“拜师会”——寇嘉乐、兰海龙、梁小龙等3名平凉市农商银行的新职工身着工作服,向师傅送上鲜花,呈上拜师帖,行拜师鞠躬礼。

“一拜感谢师傅教导、无私奉献,二拜听从师傅教诲、勤奋努力;三拜愿与师傅携手,共创辉煌。”曹少博、陈亚娟、冯红霞3位导师接过徒弟呈献的鲜花和拜师帖,纷纷表示将不遗余力地传授技艺、人生经验,为培养更多优秀职工贡献力量。

“在以后的工作中,我们将虚心向导师学习、向劳模学习,努力践行劳模精神、劳动精神、工匠精神,争做行业的佼佼者。”新入职的3名职工也表达了共同心声。

“在劳模精神展示馆里举办新职工入职‘拜师会’,这还是第一次。”平凉市工人文化宫负责人李建军说,把“拜师会”办在劳模精神展示馆里,不仅是一次传统文化与现代礼仪的完美结合,更是对“三个精神”的传承与升华。

平凉市农商银行党委书记、董事长解永成说:“在劳模精神展示馆里举行新职工入职‘拜师会’,目的就是希望新职工以劳模工匠为榜样,学习劳模,争当劳模。”同时,他寄语新入职职工,要尽快熟悉各项业务流程、掌握专业知识和技能,不断提升业务能力和综合素质。

参加“拜师会”的银行职工纷纷表示,要以劳模为榜样,以工匠为标杆,不断提升自身素质和能力,立足岗位,争先创优。

近年来,平凉市总工会积极发扬劳模工匠传帮带作用,创新开展“师徒结对”“师带徒”活动,助力青年职工成长、壮大产业人才队伍。设在平凉市文化宫内的劳模精神展示馆自今年4月建成开馆以来,不断挖掘和展示劳模工匠的精神内涵,吸引当地党政机关、企事业单位等,来这里举办大思政课堂讲座、研学活动等。

《工会信息》2024年第19期要目

当所有的力量汇聚在一起…… 邓崎凡在推进中国式现代化杭州新实践中展现工会新作为…… 郑荣新 江苏工会“劳模工匠助企行”亮相招见实效…… 黄洪涛 钱德乾 殷泓玥 全国职工职业技能大赛冠军史帅帅:在焊花中闪耀的技能人生…… 毛浓曦 祝盼 劳动者午餐时间是否应计入工作时间?…… 刘业林 充分发挥新时代工会女职工组织作用…… 重庆市总工会 镇江搭建“卡友”一小时法律服务圈…… 镇江市总工会



扫一扫阅读《工会信息》第19期全部目录

驿站里的生日会

吹蜡烛、切蛋糕、发礼物……10月18日下午,在浙江省慈溪市总工会“累了么”骑手驿站浒山站,一场集体生日会正在进行,“寿星”们都是10月过生日的外卖送餐员、快递员。

据悉,慈溪市总已将这一活动推广到全市11家“累了么”骑手驿站,每月为当月过生日的快递员等举行集体生日会。

本报记者 窦菲涛 摄



纪念劳动法颁布30周年 学术研讨会在京举办

本报讯(记者张菁)10月19日,“纪念劳动法颁布30周年学术研讨会”在北京举办。会议由中国社会法学研究会指导、中国劳动关系学院主办。与会专家学者围绕劳动法制定的背景、意义、制度评价、劳动立法的热点问题等展开研讨,提出未来完善劳动法治建设的建议。

研讨会包括劳动法制定的历史经验与劳动立法的规律、劳动法的制度评价与发展完善、劳动法的实施问题与应对、新就业形态等当前劳动立法的热点问题回应4个主题单元。

有关专家指出,劳动法作为新中国成立以来的第一部全面系统规范劳动关系的基本法律,是保障广大劳动者权益的基本法律,在我国劳动法治建设史上具有里程碑意义。劳动法确立了适应社会主义市场经济要求的劳动关系运行规则,建立了我国劳动关系协调协商基本制度,奠定了我国劳动法律制度的基本框架。随着社会经济发展,也应看到,劳动法律制度出现了滞后以及保障不足,如无法应对数字时代的用工需求,超龄劳动者保护不足等问题。对此,专家提出,要密切关注数字时代、老龄化社会以及发展新质生产力等新议题,努力探索适应时代发展要求的劳动法律制度。

据悉,来自北京大学、中国人民大学、中国社会科学院等近30所高校,以及全国人大、全国总工会、最高人民法院等机构的100余名专家学者和专业人士参与研讨。

一年一主题 一人一特色 一文一故事

江苏阜宁6年征文竞赛催生千余“工秀才”

本报讯(记者王伟 通讯员黄思逸 周永祥)近日,江苏省盐城市阜宁县总工会2024年度职工征文竞赛评审结果出炉,37人获一、二、三等奖及优秀奖。据悉,这是阜宁县总持续开展职工征文诵读活动的第6个年头,1400多名职工踊跃参与,入选作品1100余件。

自2019年4月起,阜宁县总工会开展职工征文竞赛活动,覆盖全县各行各业,内容涵盖歌颂党、歌颂祖国、歌颂改革开放及工会组织的各项主题、各类群体、各项活动。征文以“小切口”呈现“大主题”,用“小故事”折射“大时

代”,用“家常话”解读“大道理”。活动于每年4月初启动,历时半年左右。

今年,阜宁县总以“传承红色基因·讴歌时代精神”为征文主题,重点讲述“十个故事”,即红色传承故事、改革开放故事、劳模工匠故事、企业发展故事、职工成长成才故事、职工自主创新故事、敬业奉献故事、工会干部服务职工故事、“我的工会我的家”故事、工会助力乡村振兴故事。在3个月时间里,共计收到各类征文202篇。

随着职工征文活动的深入开展,每年都

有一批佳作产生。例如,《且听一曲,时代华章》讲述了党的二十大代表、全国劳动模范吴红梅在奋斗中成就梦想的感人事迹;《“泥腿子”劳模》讲述了阜宁县劳动模范、板湖镇戚桥村党总支书记田作海返乡创业,自掏腰包60多万元建设新农村的故事……

6年来,阜宁县职工征文活动呈现出参与面越来越广、参与度越来越深、参与群体越来越多的喜人态势。每年征文活动结束后,阜宁县总还把优秀作品集结成册,并组织获奖作品诵读比赛,不断扩大活动影响力。

重庆沙坪坝区总从服务骑手入手推动友好街区建设,实现骑手体验优化、居民生活便利、社区秩序良好——

山城有个“骑手友好街区”

本报记者 黄仕强

“天星桥街道晒光坪62号门口的路面坑洼,已有骑车的居民在此处摔倒,请及时处理。”日前,重庆市外卖小哥岳景枫在“红岩轻骑兵”基层治理群里发出这样一段话,并配上一张照片。社区工作人员立即联系相关部门对路面进行修补,1个多小时后,路面恢复了平整。

类似的情况经常在重庆市沙坪坝区各街道、社区上演。今年5月,在全国总工会、重庆市总工会、沙坪坝区总工会三级工会组织推动下,该区建成重庆首个“骑手友好街区”,30名工会会员骑手受聘为兼职网格员,陈家桥街道、渝碚路街道和10个小区被确定为首批“骑手友好街区”创建单位。

让奔跑的心有个“家”

今年5月以来,沙坪坝区的快递员、外卖配送员迎来“福音”,该区多个社区、小区为他们大开方便之门,还设置了专属停车位。“以前进小区,我们常需与管理人周旋,进小区后寻找楼栋也常面临困难。如今,专用车道的开通和骑手地图的设置让一切变得顺畅了。”谈及这些改善,岳景枫眼中闪烁着感激。这一系列暖心举措的背后,是重庆市总

阅读提示

重庆沙坪坝区总试点开展“骑手友好街区”建设,从制度、信息、设施和人际等方面入手,重点解决新就业形态劳动者停车难、休息难、进小区难等问题,并引导他们积极参与基层治理,实现多方共赢。

和沙坪坝区总深入一线、倾听骑手心声的成果。沙坪坝区总工会党组书记、常务副主席单大国介绍,在蹲点工作中,他们发现骑手面临进小区难、找楼栋难、停车难、休息难等问题,经多方协商后,决定试点开展“骑手友好街区”建设,从制度、信息、设施和人际4个方面入手,重点解决困扰新就业形态劳动者特别是骑手的问题,并引导他们积极参与基层治理,推动实现骑手体验优化、居民生活便利、社区秩序良好等多方共赢。

“以前,我们只能将摩托车驶入小区道路,停放在楼栋的入户大厅,遭到居民的投诉。”岳景枫坦言,如今,平台向物业动态提供了他们的信息,扫码进入小区后,可以通过车库到达每栋楼的电梯口,大大节约了派送时间。

“服务对象”变“治理力量”

8月中旬,外卖配送员陈科发现陈家桥街

道一小区附近有个巨型马蜂窝,存在安全隐患。他随即拿起手机,将这一场景上传至陈家桥街道“红岩轻骑兵”微信群。

随后,桥南社区立即响应,第一时间与消防队取得联系,消除了隐患。“每次反映的问题得到解决后,我就感到自己得到了社会的认可,同时也让我更加珍惜在社区中的每一次送餐经历。”陈科表示。

“目前,全区已在骑手群体中发展了300余名兼职网格员。”单大国告诉记者,为把外卖配送员这一工会的“服务对象”发展为基层“治理力量”,区总通过举办受聘仪式,为骑手现场颁发“兼职网格员”证书,带动更多骑手加入。同时,区总还联合区委组织部、社工部等部门定期召开座谈会、培训会,提升大家参与基层治理的能力。

渝碚路街道党工委委员、组织委员李珊表示,“骑手友好街区”的创建,为外卖配送员

等新就业形态劳动者带来了工作上的便利,激发了他们参与基层治理的积极性,为基层治理注入新动能。

“双向奔赴”带来多方共赢

沙坪坝区开展“骑手友好街区”建设以来,不仅优化了骑手的工作环境,还促进了居民生活的便利与社区秩序的和谐,骑手与社区的“双向奔赴”带来了多方共赢的局面。

在渝碚路街道站东路社区,随着“骑手友好街区”建设的推进,骑手与居民之间的交流增多,误解减少,矛盾纠纷下降,社区氛围更加和谐。居民李阿姨感慨地说:“以前总担心骑手骑车太快不安全,现在看他们有了专用车道和停车位,我们也放心多了。”

单大国表示,沙坪坝区总计划推出多项新举措,如开设职工夜校,为新就业形态劳动者提供技能提升和职业转型的机会;进一步畅通权益保护热线,为骑手提供法律咨询和维权服务;同时,加强与相关部门的合作,举办骑手与居民交流活动,促进骑手与社区深度融合,并定期举行骑手座谈会,听取他们的意见和建议,及时调整和优化相关措施等,不断完善“骑手友好街区”建设。